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CONTENZIOSI E QUERELE 

 

La serie si compone di 4 buste di documentazione relativa a contenziosi e querele presentate e a danno 

di Ragghianti. Nello specifico si conservano fascicoli relativi alla querele ai danni di Ragghianti per 

accusa di diffamazione a mezzo stampa da parte di Mario Salmi per l’articolo Ancora a proposito di 

Arte e propaganda del 1956, apparso sul n. 27 di «SeleArte». Tale disputa porta alla nomina da parte 

del Ministero della Pubblica Istruzione di un giurì d’onore composto da Angelo Monteverdi e Lionello 

Venturi, nominati dal Salmi, e da Vittorio Santoli e Sergio Bettini, nominati dal Ragghianti; quinto 

membro (del Ministero) è Vincenzo Arangio Ruiz.  

Altra querela viene sporta da Giulio Carlo Argan per l’articolo di Ragghianti Che vicenda inquietante. 

I grossolani falsi di Arturo Martini, pubblicato sul quotidiano «La Nazione» il 10 luglio del 1979. 

L’articolo è relativo alla vicenda dei falsi Martini, ovvero le 56 opere inedite attribuite ad Arturo 

Martini nel periodo trascorso dall’artista a Anticoli Corrado negli anni Venti del ‘900. 

L’articolo esce in seguito alla sentenza della Cassazione che decreta le 56 opere dei falsi.  

Nelle vesti di querelante è Ragghianti in occasione dell’articolo Le belle arti sotto il diluvio del 1967 

pubblicato sul n. 206 di «Paragone». Ragghianti querela Roberto Longhi in qualità di direttore della 

rivista e Giovanni Previtali, autore dell’articolo.  

In questa serie è conservata anche documentazione relativa alla donazione Contini Bonacossi, per la 

quale il ruolo di Ragghianti è di interessamento personale. La documentazione è conservata in 5 buste. 

La documentazione copre un arco cronologico compreso tra il 1955 e il 1981. 
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1 (Tit. est. cost. mod.) Contenziosi e querele  

 
Busta cart. di cm 26×35,5×8; leg. cart.  

 

Contiene documentazione relativa alla querela sporta da Mario Salmi ai danni di Rag-

ghianti per l’articolo del 1956 Ancora a proposito di Arte e propaganda pubblicato sulla 

rivista «SeleArte» e nella veste di querelante per l’articolo Le belle arti sotto il diluvio del 
1967 pubblicato su «Paragone». Questa busta conserva anche documentazione relativa alla 

donazione Contini Bonacossi, per la quale il ruolo di Ragghianti è di interessamento per-

sonale. La documentazione è compresa tra il 1955 e il 1978.  

 

Fasc. 1: Salmi contro Ragghianti 1955-1958 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene il carteggio cronologico con: Barfucci Enrico (minuta di CLR), Bettini Sergio 

(minuta di CLR), Bolelli Tristano, Brandi Cesare (minuta di CLR), Castelnuovo Tedesco 

Michele, Corbi Alberto, Fiocco Giuseppe (minuta di CLR), Pellegrini Silvio, Predieri 

Alberto, Procura della Repubblica di Firenze, Rossi Paolo, Russo Alfio (minuta di 

Casatelnuovo Tedesco Michele), Salmi Mario, Santoli Vittorio (minuta di CLR), Sinatti 

Umberto. Inoltre sono presenti la richiesta di citazione, l’estratto della sentenza, appunti e 

memore di CLR, articoli di giornale. 

 

Fasc. 2: Ragghianti contro Previtali e Longhi 1967 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene documentazione eterogenea relativa alla querela, tra cui: documenti di una inter-

rogazione parlamentare, minuta di CLR a Speranza Edoardo, atto di citazione, estratto 

della rivista Paragone con annotazioni marginali e appunti di CLR, dichiarazione di Gio-

vanni Previtali, elenco di nominativi legati all’iniziativa Luporini, articoli di giornale.  
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Fasc. 3: Ragghianti contro Previtali e Longhi Corrispondenza1967 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene corrispondenza cronologica di Ragghianti con: Arfé Gaetano, Bardi Pier Maria, 

Bertini Aldo (minuta di CLR), Cappelletti Mauro, Corsi Mario, Della Pergola Paola 

(inidirizzata a Licia Collobi), Ducci Terenzio, Farulli Ferdinando (minuta di CLR), Ferrari 

Emilio Luigi, Gatto Alfonso, Grassi Luigi, Griseri Andreina (minuta di CLR), Gronchi 

Giovanni (minuta di CLR), Gui Luigi, Guttuso Renato, Laporta Raffaele, Luporini 

Eugenio (minuta di CLR), Meiss Millard (minuta di CLR), Molajoli Bruno, Mortara 
Alberto (minuta di CLR), Nomellini Alceste, Pampaloni Geno, Penelope Mario, 

Quiintavalle Carlo Arturo, Regoli Gigetta e Masetti Anna Rosa, Righi Alfredo, Russo 

Carlo Ferdinando, Salvini Roberto, Sheramn Sarai, Speranza Edoardo (minuta di CLR), 

Vigo Carlo (minuta di CLR), Vincitorio Francesco, Zeri Federico, Zevi Bruno. 

 

Fasc. 4: Ragghianti contro Previtali e Longhi-rivista «L’Astrolabio» 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene le adesioni inviate a Eugenio Luporini promotore di una iniziativa a favore di 

Ragghianti pubblicata sulla rivista «L’Astrolabio» dal titolo Un gesto incivile (n. 19 del 7 

maggio 1967). Presenti lettere di: Alberti Luciano, Alfieri Vittorio Enzo, Alpino Enrico, 

Ammannati Luigi, Anceschi Luciano, Anichini Francesco, Anzillotti Rolando, Apollonio 

Umbro, Assunto Rosario, Baglioni Guido, Baldelli Pio, Battisti Livia, Bauer Riccardo, 

Bellonzi Fortunato, Bemporad Nello, Bernardi Marziano, Bertolino Alberto, Bertoni 

Jovine Dina, Bettagno Alessandro, Bigiavi Walter, Bolelli Tristano, Bonfantini Mario, 
Bonicatti Maurizio, Bottoni Piero, Bounous Maoli Annamaria, Branca Vittore, Branzi 

Silvio, Brunori Enzo, Cagli Corrado, Cairola Aldo, Camerani Sergio, Camesasca Ettore, 

Cappelletti Mauro, Caputo Giacomo, Caramel Luciano, Carandente Giovanni, Carboneri 

Nino, Cardini Domenico, Carlesi Dino, Cassola Carlo, Castello Raffaele, Chiarini Luigi, 

Chinol Elio, Ciardo Vincenzo, Codigola Tristano, Compagna Francesco, Conti Elio, Corsi 

Domenico, Cosenza Luigi, De Bartolomeis Francesco, de Felice Ezio, Della Pergola 

Paola, Delogu Giuseppe, Dessì Giuseppe, Dezzi Bardeschi Marco, Diaz Furio, Di 

Giammatteo Fernaldo, Di Stefano Roberto, Dorfles Gillo, Farulli Fernando, Ferri, Fezzi 

Elda, Figurelli Fernando, Fiore Tommaso, Forlati Ferdinando e Bruna, Franchini 

Raffaello, Frugoni Arsenio, Gamba Fiammetta, Gasparetto Astone, Gatto Simone, 

Gioseffi Decio, Gizdulich Riccardo, [Gorini] Giovanni, Grassi Luigi, Greco Emilio, 

Gregory Tullio, Griseri Andreina, Ivanoff Nicola, Jesi Emilio, Landi Angelo M., La Pira 
Giorgio, Lecaldano Paolo, Loffredo Silvio, Lorenzoni Gianni, Maltese Corrado, Mancini 

Franco, Manzù Giacomo (segretaria), Marchiori Giuseppe, Mattioli Carlo, Mattioli 

Gianni, Mazzariol Giuseppe, Mazzoletti Raffaello, Mila Massimo, Minassian Leone, 

Minguzzi Luciano, Mirabella Roberti Mario, Mittner Ladislao, Montella Carlo, 

Monterosso Raffaello, Morassi Antonio, Morisani Ottavio, Mormone Raffaele, Morpurgo 

Tagliabue Guido, Mossa Vico, Muscetta Carlo, Neppi Modonà Aldo, Pane Roberto, 

Parente Alfredo, Perocco Guido, Perogalli Carlo, Pieri Piero, Pignatti Terisio, Pizzoru»sso 

Arnaldo, Pozza Neri, Prandi Adriano, Prunai Giulio, Quazza Guido, Quintavale Carlo 

Arturo, Radice Mario, Rivosecchi Mario, Romeo Rosario, Rotini Orfeo  T., Russo Carlo 

Ferdinando, Sacchi Filippo, Salvatorelli Luigi, Sansone Mario, Santini Pier Carlo, 

Scheiwiller Vanni, Schiaffini Alfredo, Sciolla Gianni Carlo, Segre Umberto, Semenzato 
Camillo, Sgorlon Carlo, Stella Vittorio, Supino Giulio, Tafuri Manfredo, Tavernari 

Vittorio, Tirinnanzi Nino, Torraca Vincenzo, Toschi Paolo, Treves Piero, Trincanato Egle 

R., Untersteiner Mario, Valiani Leo, Valsecchi Marco, Venditti Arnaldo, Venna Lucio, 

Venturi Venturino, Verdone Mario, Viale Vittorio, Viani Alberto, Vicari Giambattista, 

Vincitorio Francesco, Visentini Bruno, Widmar Bruno, Zancanaro Tono.  

 
Fasc. 5: Collezione Contini Bonacossi 1956-1978 
 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene documentazione varia ed eterogenea riguardante la Collezione Contini Bona-

cossi, tra cui: corrispondenza con la rivista «Realtà illustrata» e con Rossi Paolo, docu-

mentazione prodotta da de Giorgi Elsa, un atto di comparizione inviato a CLR, alcuni 

scritti e articoli di giornale. 
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1979-1981 2 (Tit. est. cost. mod.) Contenziosi e querele Argan contro Ragghianti  

 
Busta cart. di cm 26×35,5×8; leg. cart.  

 

Contiene documentazione relativa alla querela sporta da Giulio C. Argan per l’articolo a 

firma Ragghianti Che vicenda inquietante. I grossolani falsi di Arturo Martini pubblicato 

sul quotidiano «La Nazione». Sono conservate varie redazioni della memoria difensiva. 

La documentazione è compresa tra il 1979 e il 1981.   

 

Fasc. 1: Argan contro Ragghianti Cronistoria 1979-1981 

 
Fasc  cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene documentazione eterogenea relativa all’articolo sui falsi Martini del 1979, tra 
cui: la richiesta di citazione per direttissima, la richiesta di decreto di citazione a giudizio, 

una memoria e appunt idi CLR. Presenti anche lettere di: Bruno Raffaele (minuta di CLR), 

Camusso (minuta di CLR), Ducci Terenzio (minuta di CLR), Formenton Mario (minuta 

di CLR), Gabbugiani Elio (minuta di CLR), Gian Ferrari Ettore, Guttuso Renato (a Giulio 

C. Argan ), lettera di Valsecchi Marco a Bellonzi Fortunato, Parrelli Ennio (a Galletia 

Marlborough), Piazzesi Gianfranco (minuta di CLR), Ragghianti Francesco, Rognoni 

Carlo (minuta di CLR), Scialla Vito, Sensini Alberto (minuta di CLR).  

 

Fasc. 2: Argan contro Ragghianti Sentenza Amato-Herlitzka 1972-1980 
 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene copie delle sentenze contro Amato Michele e Herlitzka Bruno e la perizia di 

Argan sulle opere attribuite ad Arturo Martini 

 

Fasc. 3: Articoli di giornale 1963-1982 
 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene alcuni articoli di giornale a firma Giulio C. Argan, la copia di un atto parlamen-

tare e una raccolta di articoli riguardanti il caso dei Falsi Martini. 
 

 

 

1979 3 (Tit. est. cost. mod.) Argan contro Ragghianti  

 
Busta cart. di cm 26×35,5×8; leg. cart.  

 

Contiene documentazione relativa alla querela sporta da Giulio C. Argan per l’articolo a 

firma Ragghianti Che vicenda inquietante. I grossolani falsi di Arturo Martini pubblicato 

sul quotidiano «La Nazione». Sono conservate varie redazioni della memoria difensiva. 

La documentazione è del 1979. 

 

Fasc. 1: Argan contro Ragghianti Fase preparatoria 1979 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene documentazione preparatoria relativa alla querela sporta da Giulio C. Argan. 

 

Fasc. 2: Argan contro Ragghianti Prima redazione 1979 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la prima redazione della documentazione relativa alla querela sporta da Giulio 

C. Argan. 

 

sara
prova_2



4 

 

Fasc. 3: Argan contro Ragghianti Seconda redazione 1979 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la seconda redazione della documentazione relativa alla querela sporta da Giulio 

C. Argan. 

 

Fasc. 4: Argan contro Ragghianti Stesura originale 1979 
 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la stesura originale della documentazione relativa alla querela sporta da Giulio 

C. Argan. 

 

 

 

1977-1979 4 (Tit. est. cost. mod.) Contenziosi e querele Argan contro Ragghianti  

 
Busta cart. di cm 26×35,5×8; leg. cart.  

 

Contiene documentazione relativa alla querela sporta da Giulio C. Argan per l’articolo a 
firma Ragghianti Che vicenda inquietante. I grossolani falsi di Arturo Martini pubblicato 

sul quotidiano «La Nazione». Sono conservate varie redazioni della memoria difensiva. 

Inoltre è conservato il fasc. relativo a Palazzo Serristori. Nel dibattito sulle sorti del pa-

lazzo interviene anche Argan. La documentazione è compresa tra il 1977 e il 1979. 

 

Fasc. 1: Argan contro Ragghianti Memoria per il Tribunale di Firenze 1979 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la memoria prodotta da Ragghianti per il Tribunale di Firenze relativa alla que-

rela sporta da Giulio C. Argan. 

 

Fasc. 2: Argan contro Ragghianti Stesura definitiva I 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la stesura definitiva della documentazione relativa alla querela sporta da Giulio 

C. Argan. 

 

Fasc. 3: Argan contro Ragghianti Stesura definitiva II 
 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la stesura definitiva senza correzioni della documentazione relativa alla querela 

sporta da Giulio C. Argan. 

 

Fasc. 4: Argan contro Ragghianti Stesura definitiva III 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene la stesura definitiva con correzioni della documentazione relativa alla querela 
sporta da Giulio C. Argan. 

 

Fasc. 5: Palazzo Serristori 1977 

 
Fasc. cart. di cm 25×34,5. 

 

Contiene una minuta di CLR a Elio Gabbugiani con allegata documentazione relativa a 

Palazzo Serristori. Presenti articoli di giornale. Nel dibattito sul futuro del palazzo e della 

sua collezione interviene anche Argan. 
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TAVOLA DELLE ABBREVIAZIONI E DEI SIMBOLI 

 

b. = busta; C fasc. = fascicolo; fascc. = fascicoli; leg. = legatura; s.= scatola; sottofasc. = sottofascicolo; tit. est. cost. = 

titolo esterno in costa. 

(S.M.) 
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